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Вплив різних надзвичайних подій на транспортні системи є інтересом багатьох науковців. Водно-
час, розуміння змін транспортних потоків в умовах війни є недостатньо вивченим у світовій науці. 
Розуміння принципів пересування мешканців за таких масштабних подій дозволить краще та швидше 
реагувати і забезпечувати якісніше функціонування транспортних систем в умовах надзвичайної 
ситуації. У роботі досліджено основні особливості формування транспортної поведінки населення 
України на початку повномасштабного вторгнення росії. Для цього проведено онлайн опитування 
осіб, які перебували в Україні станом на 24 лютого 2022 року. Отримано відповіді від мешканців усіх 
областей держави (окрім Автономної Республіки Крим) та всіх вікових категорій. Під евакуацією ро-
зумілося залишення свого постійного місця проживання на термін від одного місяця, за винятком, 
якщо особа не повернулася в первинний населений пункт раніше. Розподіл кількості відповідей від 
респондентів, які евакуйовувалися, і тих, що залишилися, є приблизно однаковий. Серед осіб, які від-
мовились від евакуації, розглянуто причини цього рішення. Також проаналізовано умови, за яких опи-
тані змушені були покидати свої населені пункти. З’ясовано відсотковий розподіл відстаней евакуації 
від первинного місця проживання. Отримано дані про час прийняття рішення про залишення своїх 
домівок від початку великої війни. До того ж, визначено основні напрямки евакуації. Зростання інтен-
сивності руху та часто зниження пропускної здатності, або й взагалі неможливість пересуватися 
звичним маршрутом, створили для деяких респондентів таку ситуацію, що вони змушені були ви-
тратити значно більше часу на пересування до пункту призначення, ніж за нормальних умов. Також 
проаналізовано час, який мешканці витратили на евакуацію, та відстань до (тимчасового) прихистку 
від їхніх населених пунктів. Результати роботи є важливими для подальшого аналізу та порівнюва-
тимуться з даними, отриманими за допомогою транспортного моделювання. 

Ключові слова: транспортна поведінка, формування транспортних потоків, надзвичайні ситуації, 
евакуація під час війни. 

Вступ 

Людство повсякчас зустрічається з різноманітними надзвичайними подіями антропогенного (в 
тому числі техногенного) та природного походження. Катастрофи можуть докорінно змінювати 
наше середовище та суспільне життя. Але для зниження чи уникнення негативних наслідків світо-
ва наука намагається досліджувати й аналізувати такі події, розробляючи як превентивні заходи, 
так і схеми дій у разі виникнення надзвичайної ситуації. Транспортна сфера не є виключенням. У 
фаховій літературі є багато досліджень змін у транспортних потоках через повені й паводки, зем-
летруси, цунамі, теракти тощо [1], [2]. Детально проаналізованим є також вплив нещодавньої пан-
демії Covid-19 на транспортні системи й транспортну поведінку мешканців різних країн [3]—[5]. 
Проте, досить обмеженим є науковий внесок дослідників у розуміння впливу війн на сферу транс-
порту. Причинами цього можуть бути складність отримання інформації, масштабність і рідкісність 
таких подій. Додатковою перешкодою можуть бути також певні етичні міркування та небажання 
політизувати науку.  

Ще однією вагомою відмінністю гуманітарних конфліктів від інших, зазначених вище над-
звичайних ситуацій, є невизначеність для мешканців часу їхнього завершення та потенційного 
подальшого перебігу. Адже більшість перелічених катастроф мають досить обмежений і часто 
короткотривалий період.  

Повномасштабне вторгнення РФ в Україну, незважаючи на численні попередження та прогно-
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зи, застало більшість мешканців України зненацька. Навіть за умови підготованого тимчасового 
прихистку, не всі люди мали змогу діяти за попередньо продуманим сценарієм. Результатом цього 
стали значні затори на різних ділянках вулично-дорожньої мережі (ВДМ), здебільшого у напрямку 
західних регіонів держави та контрольно-пропускних пунктів з країнами ЄС і Молдови. 

Важливість розуміння процесів евакуації за таких масштабних подій полягає у можливості ви-
значення тенденцій, напрямків, особливостей формування транспортних потоків як у населених 
пунктах, так і на міжміських дорогах чи вулицях населених пунктів. 

Мета роботи — проаналізувати та зрозуміти основні принципи евакуації мешканців України 
з початком повномасштабного вторгнення на базі опитування про транспортну поведінку насе-
лення в умовах війни. 

Результати дослідження 

У попередніх дослідженнях за темою здійснено аналіз та моделювання патернів пересувань ме-
режами за використання краудсорсингових всеохоплюючих даних про дорожній рух. Однією з 
метрик, використаних в роботі [6], є коефіцієнт варіабельності для кожної ланки мережі, усеред-
нений за весь період спостереження, а іншим показником — рівень завантаження мережі. Таким 
чином у статті відслідковано деякі зміни стану ВДМ у перші два місяці повномасштабного вторг-
нення і проведено їхнє зіставлення з основними воєнними подіями у досліджуваних містах того 
самого періоду.  

Проте, для повноцінного розуміння змін у транспортних системах під час надзвичайних подій 
недостатньо використовувати лише зібрані дані про певні показники дорожнього руху. Важливим 
є також питання розуміння вибору користувача ВДМ щодо здійснення пересування.  

Підставою для такого припущення є робота [7]. Тут динаміка поширення заторів і розсіювання 
дорожнього руху в містах описується як простий процес зараження. Основою є моделі, які вико-
ристовуються для розуміння розповсюдження інфекційних захворювань серед населення. Йдеться 
про те, що чим більше транспортних засобів перебувають у заторі, то швидше рівень завантаження 
ВДМ у населеному пункті зростатиме. У статті показано, що ступінь поширення заторів у мережі 
та швидкість їхнього відновлення залежать від співвідношення швидкості поширення та швидкос-
ті відновлення, представленого базовим репродуктивним числом R0. Насправді, R0 зростає, коли 
попит збільшується для будь-якого заданого ρ (заздалегідь визначений поріг, який відображає 
різні рівні завантаження), що чітко вказує на те, що розмір заторів зростатиме, а відновлення у 
відповідь на попит на транспортні послуги становитиме більше часу [7]. 

Водночас, якщо розглядати поширення транспортних потоків за принципом зараження, то мо-
жна також припустити, що не кожна особа буде залучена у цей процес. Це подібно до розповсю-
дження вірусу, коли деякі люди можуть мати достатній імунітет і не бути охопленими хворобою. 
За тим самим принципом може формуватися і транспортна поведінка, оскільки кожній дії передує 
рішення про її реалізацію, ґрунтуючись на різних мотивах. Звісно, за невідкладною потребою пе-
ресування буде здійсненим, проте, за можливості, користувач ВДМ може змінювати час та/або 
спосіб пересування. 

Зі звіту Міжнародної організації з міграції при ООН (МОМ) за перший рік повномасштабного 
вторгнення можна зробити висновок, що в Україні після 24 лютого 2022 зафіксовано близько 
19,5 млн осіб, які залишили своє місце проживання. В це значення станом на лютий 2023 року 
включено: 5,4 млн внутрішньо переміщених осіб, 5,5 млн осіб, які повернулися додому, 8 млн 
осіб, які зареєстровані за кордоном як шукачі притулку та 0,6 млн громадян третіх країн, які зали-
шили Україну [8]. Тоді населення України станом на початок 2022 року становило 41,1 млн осіб 
без урахування тимчасово окупованих територій [9]. Провівши розрахунок, можна зробити висно-
вок, що близько 47,5 % мешканців евакуйовувались. 

Звіти МОМ є досить докладними та включають багато важливої інформації, проте фокусуються 
здебільшого лише на отриманні даних щодо внутрішньо переміщених осіб. Водночас, для загаль-
ного розуміння транспортної поведінки населення важливо розглядати всі напрямки евакуації.  

Тож, аби детальніше оцінити формування принципів евакуації населення України з початком 
повномасштабного вторгнення 24 лютого 2022 року проведено онлайн-опитування. Під евакуаці-
єю розумілося залишення особою постійного місця проживання і переїзд в (умовно) безпечне міс-
це у зв’язку з повномасштабним вторгненням. Кінцевою точкою евакуації вважалося місце, у яко-
му особа зупинилася на термін не менше 1 місяця. Винятком, який також враховувався у дослі-
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дженні як евакуація, є менший термін, але за умови, що після виїзду людина повернулася у своє 
первинне місце проживання. Якщо під час евакуації проведено по кілька днів у різних місцях, то 
весь цей час вважався терміном евакуації. 

За час проведення опитування отримано 644 відповіді з усіх регіонів України (окрім тимчасово 
окупованої Автономної Республіки Крим) та усіх вікових категорій. Серед опитаних 51,7 % меш-
канців евакуйовувалися зі свого населеного пункту після початку повномасштабного вторгнення, а 
48,3 %, відповідно, ні. Такий результат незначно відхиляється від вищезгаданих даних, тож опиту-
вання можна вважати достатньо репрезентативним.  

Серед основних причин, які змусили чи дозволили респондентам відмовитися від евакуації бу-
ла відсутність активних бойових дій в місці проживання або поблизу. Розподіл причин підстав для 
відмови від залишення свого місця проживання подано на рис. 1. Варто зазначити, що один респо-
ндент міг вибрати кілька відповідей. 

 
Рис. 1. Причини відмови від евакуації мешканців України 

 

Для дослідження принципів евакуації важливо також розуміти умови, за яких люди залишали 
свої помешкання. Серед опитаних більшість могли виїхати досить безперешкодно, оскільки 70,3 % 
відповіли, що їхній населений пункт не був ні окупований, ні оточений. 23,1 % респондентів ева-
куйовувалися через окупацію, а 5,4 % – з оточення. І лише 1,2 % ухвалили рішення про перемі-
щення вже після деокупації регіону. 

Більше половини опитаних (50,8 %) рішення про евакуацію ухвалили майже одразу від початку 
повномасштабного вторгнення — до 1 тижня. 
Ще 33,0 % опитаних виїхали протягом місяця. 
Найменшу частку (2,7 %) становить термін від 
3 до 6 місяців. Через 6 місяців і більше еваку-
ювалося 3,6 % людей. Це зростання хоч і не-
значне, проте ймовірно пов’язане з настанням 
холодної пори року. Різке зменшення цієї кі-
лькості у пізніший термін свідчить про здат-
ність до звикання та пристосування населення 
до надзвичайних подій. Діаграму розподілу за 
часом евакуації від початку повномасштабно-
го вторгнення показано на рис. 2. 

Серед напрямків евакуації найбільшу част-
ку (40,8 %) становлять західні області Украї-

ни: Львівська, Закарпатська, Івано-Франківська, Волинська, Рівненська, Тернопільська, Хмельни-
цька, Чернівецька. Серед опитаних 24 % продовжили свою подорож за межі держави. 14,2 % виб-
рали як тимчасовий прихисток сільську місцевість у своїй області проживання. Проте, також до-
сить значну частку (15,3 %) становило переміщення в інший регіон (окрім західних областей). На 
рис. 3 подано розподіл кінцевих точок евакуації населення України. 

Особливою складністю евакуації під час таких масштабних подій, як війна, є різке зростання 
інтенсивності руху, що супроводжується часто перевищенням пропускної здатності як міської 
ВДМ, так і міжміських магістралей. До того ж, наприклад, такі превентивні заходи для перешко-

 
Рис. 2. Розподіл евакуаційних пересувань за часом їхнього 

здійснення від початку повномасштабного вторгнення 
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джання окупації, як руйнування мостів та шляхопроводів, унеможливлюють користування звичними 
маршрутами.  

 
Рис. 3. Розподіл евакуаційних пересувань за напрямками 

 

Окупація армією РФ певних регіонів також додає труднощів евакуації, а часом і унеможливлює 
її. Тож час пересування до місця призначення інколи зростав у кілька разів від нормативного (за 
умови відсутності перешкод).  

До того ж, особи, що евакуйовувалися, час-
то не знали свого точного місця призначення, 
оскільки не мали родичів чи інших близьких 
людей в (умовно) безпечних місцях, тож по-
шук постійного прихистку міг становити зна-
чний час. Так, серед опитаних 3,1 % витратили 
від 3 до 4 тижнів для досягнення кінцевої точ-
ки евакуації, а 3,9 % навіть більше 4 тижнів. 
Проте, все ж найбільшій частці респондентів 
(41,7 %) знадобилося до 1 доби. Графічне зо-
браження розподілу часу, необхідного для ева-
куації до її кінцевої точки показано на рис. 4. 

Ще одним надзвичайно важливим питан-
ням є розуміння відстані евакуації до кінцевої 
точки. Тобто наскільки далеко люди змушені 
були поїхати від їхніх помешкань. Серед від-
повідей немає одного найвираженішого діапа-
зону відстаней, проте все ж найбільшу частку 
(24,9 %) становить варіант «більше 1000 км», а 
найменшу (12,3 %) — «до 100 км». Решта діа-
пазонів мають не надто значні відхилення у 
частках між собою. Діаграму цього розподілу 
показано на рис. 5.  

Провівши вторинний аналіз відповідей, 
отримано деякі додаткові характеристики тра-
нспортної поведінки населення України з по-
чатком повномасштабного вторгнення.  

Серед осіб, які евакуювалися на відстань до 
100 км, 80,5 % зупинилися у сільській місце-
вості у своїй області проживання і 98 % витра-

тили на пересування до 1 доби.  
Досить очевидним, проте також важливим є те, що рішення про евакуацію на невелику відстань 

респонденти ухвалювали одразу після початку великої війни — до 1 тижня від 24 лютого 2022 
року евакуювались 76 %. До того ж, 90,2 % з них повернулися у своє первинне місце проживання 
(більшість до 3 місяців після виїзду).  

Для евакуації з регіонів, які перебували в оточенні чи окупації, 18,5 % мешканцям довелося ви-
тратити більше 1 тижня на пересування до кінцевої точки, серед них 7,7 % — більше 4 тижнів. 
Найбільша частка (38,5 %) серед опитаних цієї групи евакуювалась на відстань більше 1000 км. 
Основними напрямками були західні області України (50,8 %) та інші держави (21,5 %). 

 
Рис. 4. Розподіл тривалості пересування до  

кінцевої точки евакуації 
 

 

 
Рис. 5. Розподіл діапазонів відстані евакуації 
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Висновки 

1. Проведене опитування щодо евакуації населення України на початку повномасштабного вторг-
нення дозволяє оцінити загальні характеристики та певні особливості формування транспортних 
потоків в умовах війни. 

2. Основними напрямками евакуації були західні області України та інші держави. 
3. Особи, які вибрали для евакуації не дуже віддалене місце призначення від свого населеного 

пункту (іншу місцевість у своїй області) в абсолютній більшості та досить швидко (до 3 місяців) 
повернулися у свої первинні місця проживання. 

4. В подальшій роботі результати дослідження будуть зіставлені з даними, отриманими в ре-
зультаті моделювання, про час пересування різними ділянками міських та міжміських вулично-
дорожніх мереж України.  

5. Детальний розподіл напрямків та відстаней пересування допоможе у калібруванні розробле-
ної моделі. 
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The impact of various emergency events on transportation systems is of interest to many scientists. At the same time, 
understanding the changes in traffic flows during wartime is not well researched in the world scientific community. However, 
understanding the principles of movement of residents during such large-scale events will allow for a better and faster re-
sponse and ensure better functioning of transport systems in an emergency situations. The paper investigates main features 
of the formation of transport behavior of the population of Ukraine at the beginning of the full-scale invasion of Russia. For 
this purpose, an online survey was conducted among people who were in Ukraine as of February 24, 2022. Responses 
were received from residents of all regions of the country (except for the Autonomous Republic of Crimea) and all age 
groups. Evacuation was defined as leaving one’s permanent place of residence for a period of one month or more, unless 
the person had returned to the original settlement earlier. The distribution of the number of responses from respondents who 
evacuated and those who did not is approximately the same. Among those who refused to evacuate, the reasons for this 
decision are examined. The conditions under which the respondents were forced to leave their settlements are also ana-
lyzed. The percentage distribution of evacuation distances from the primary place of residence is determined. The data on 
the time of the decision to leave their homes since the beginning of the big war were obtained. In addition, the main direc-
tions of evacuation were identified. The increase in traffic and often the reduced capacity, or even the inability to follow the 
usual route, created a situation for some respondents where they had to spend much more time traveling to their destination 
than under normal conditions. Therefore, the time residents spent evacuating and the distance to the (temporary) shelter 
from their settlements were also analyzed. The results of this work are important for further analysis and will be compared 
with the data obtained by means of transportation modeling. 

Keywords: travel behavior, transport flow formation, disruptions, evacuation during the war. 
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